

勋章、肩章、领章、旧皮包、书信……8月1日，张云逸大将诞辰130周年纪念展在海南省博物馆开展，不少重要展品首次和公众见面。

这些展品向我们展示出张云逸从一个反帝反封建的旧民主主义革命者，到加入中国共产党，成为一个自觉的共产主义者的历程。



一级解放勋章(仿真品)。



一级独立自由勋章(仿真品)。



一级八一勋章(仿真品)。

3枚一级勋章 军人的最高荣誉

红色，是此次纪念展展馆的底色，也是张云逸革命信仰、理想信念的颜色。1926年加入中国共产党后，张云逸始终保持着共产主义的理想和信念，保持着劳动人民、革命军人和共产党员的本色。

此次纪念展展出的张云逸获得的一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章，是中国人民解放军档案馆奉命特制的仿真品。当时是送给家属留念的，此次家属交由展览。

1955年，63岁的张云逸被授予中国人民解放军大将军衔，荣获一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。这是党和国家对他为中国革命的胜利和新中国的建立所作出的卓越贡献的充分肯定。

在大革命时，张云逸作为国民革命军第四军第25师参谋长，掩护该师周士第等共产党员率领3000多人参加南昌起义。南昌起义后，他返回广州，不久根据党的指示赴海口执行秘密任务。失败后返回广州，并于1927年12月参加了广州起义。

1929年，按照中央的指示，他到广西从事兵运工作，与邓小平一起领导百色起义，创建了中国工农红军第七军，率红七军转战千里，到江西与中央红军会师，并参加了第二、第三、第四、第五次“反围剿”斗争。调任中央革命军事委员会总参谋部副总参谋长兼作战局局长。1934年，他担任中央革命军事委员会先遣队司令员。在抢渡乌江时，带领工兵营架桥修路作出重大贡献。1935年，到达苏区后，张云逸任中央工农红军陕甘支队副参谋长。

西安事变和平解决后，1937年4月25日，中共中央派张云逸到香港，以中共中央代表

的身份，开展华南地区的统战工作。根据中央指示，把中国共产党领导的南方八省14个地区的游击队组建成新四军，是组建新四军的领导人之一。

1941年1月，皖南事变后，中共中央重建新四军军部，任命陈毅为新四军代理军长，张云逸为副军长兼第二师师长，直到1947年。

书信 展现勤勉忘我作风

展馆的玻璃柜中，毛泽东写给张云逸的3封亲笔信，也是此次纪念展的珍贵展品。

1949年中央任命张云逸为广西省委书记、省长，广西军区司令员兼政治委员。张云逸是新中国广西建政的第一开拓者。

1951年春，张云逸因积劳成疾，经中央批准离职休养。1955年8月，在身体基本恢复后，张云逸给毛泽东写信：“我久病之后，加上年龄的关系，体力脑力虽不如昔，但应将现有的力量，为党为人民的伟大事业奋斗到底，以遂初心，而尽己责。”同年9月10日，毛泽东复信表示，同意张云逸视身体情况酌量看些文件，参加一些党和国家会议，同时提醒张云逸注意休息，不要顾虑工作。

和毛泽东的书信往来，反映出张云逸为党为人民的伟大事业奋斗到底的坚定信念。张云逸主政广西期间，全力抓好剿匪、土地改革、恢复和发展国民经济等工作，为广西的稳定发展夯实了基础。后来，他虽因病离开广西，但依然时刻关心社会主义建设和人民生活的改善。他在担任中共中央监察委员会副书记期间，坚持到基层调查研究，纠正不正之风。

张云逸始终保持共产党员的本色，一生心系党和人民的事业。

毛泽东称赞他“数十年如一日奋斗不息，是模范的共产党员。”

纪念 家属将张云逸遗物运回乡

此次纪念展还展出了张云逸的肩章、领章，以及他曾使用过的公文包等物品。省档案馆工作人员介绍，这些珍贵的展品能在海南和公众见面，离不开张云逸后代的不懈努力。

2008年，张云逸长子张远之夫妇离休后来到海南居住，想在晚年为海南做些有意义的事。在得知省档案馆正在征集张云逸大将的档案后，张远之夫妇提出将父亲的珍贵遗物交给档案馆保管。

省档案馆领导邀请他们到档案馆参观，展示档案馆的保管环境和设施设备，并表示张云逸大将是海南人民的骄傲，但许多人对他还不太了解，希望可以征集到一批他的遗物，让更多人领略张将军的风采。

从2009年起，张云逸亲属陆续将包括毛泽东、刘少奇、朱德、陈毅等革命领导人写给张云逸的信件以及3枚一级勋章、50多本记录本、数百张照片等物品交给省档案馆。

至此，这位开国大将、琼籍优秀共产党员的遗物组成了一套珍贵的红色档案。这为人们追思张云逸提供了更多史料。□



张云逸在红七军时用的公文包。

展示将军非凡人生

文海南日报记者 刘梦晓

8月1日，张云逸大将诞辰130周年纪念展在海南省博物馆开展。该展主题鲜明、内容丰富、陈列设计独具匠心，取得了较好的宣传教育效果。

“我们精心打造了一尊张将军的铜像，放在展馆的显眼位置，展现他的风采。”文昌市委宣传部相关负责人介绍，为了提升展览效果，他们特意安排人重新铸造了一尊张云逸的半身铜像用于布展，从细节处刻画人物形象、突出人物特点，“比如张将军的三枚一级勋章、四星肩章及领章，都在铜像上展现出来了。”

展览内容方面，该展分为立志报国、百色起义、转战千里、万里长征、统战能手、组建新四军、华东支前、主政广西、情系海南等部分，以时间为轴线回顾了张云逸波澜壮阔的一生。“我们通过突出重要事件、主要事迹，配以珍贵的图片资料，展示张将军的非凡经历。”该负责人说。

此外，该展充分运用多媒体技术，通过文字、图片、视频、实物、造景、光影效果相结合的方式呈现内容，提升观众的观展体验。市民游客在现场可以看到许多珍贵的档案资料和照片，比如张云逸和周恩来的合影。视频观看专区播放的纪录片《大将张云逸》，通过丰富的纪实情节，向观众展现了一个在革命战争年代叱咤风云、在和平年代忘我工作的张云逸。

值得一提的是，该展还融入了椰子树模型、火箭发射场景照片等海南元素，历史与现实呼应，反映了自贸港建设背景下文昌日新月异的发展面貌。

据介绍，此次展览共展出与张云逸相关的老照片63幅，展出展品34件。

大将张云逸
展品

珍贵展品映初心

文海南日报记者 刘宋国强